

Положение армян в Российской империи в XIX в.

Административный строй

Октябрь 1827 г. – Временное управление (был по сути органом не гражданской, а военно-административной власти)

Конец 1827 г. – проект автономии Армении авторства Х. Лазаряна, А. Худабашяна, К. Аргутяна-Долгорукова

20 марта 1828 – Указ Николая I об Армянской области, на основании которого было распущено Временное управление и создано управление Армянской области:

- коллегияльная форма областного управления: начальник и 2 члена управления
- область делилась на 2 уезда – Ереванский и Нахичеванский – и один округ – Ордубадский, уезды – на районы, районы – на села
- на присоединенной территории вводились русские законы



23 июня 1833 – Закон о внесении изменений в административное устройство:

- было ликвидировано коллегиальное управление, начальнику управления предоставлены более широкие полномочия
- созданы специальные отделы по полицейским, судебным, финансово-хозяйственным делам, отдельное управление по сбору налогов и податей

11 марта 1836 – Положение об управлении делами Армянской просветительской церкви России из 10 глав:

- районы были разделены на 6 епархий: Еревана, Карабаха, Грузии, Шемахи (Ширвана), Новой Нахичевани, Бессарабии и Астрахани
- 22 февраля 1837 в Эчмиадзине открылся Синод, а 1 мая – Ереванская Консистория (учреждение по управлению епархией)
- запрет для армянского духовенства на вмешательство в гос. дела; управление делами армянских школ, культурно-просветительными и прочими учреждениями, делопроизводство о браке, рождении и погребении передавалось духовным властям
- узаконило и усилило помещичьи права Эчмиадзина и других монастырей

1833 год – основание Особого комитета об устройстве Закавказского края

10 апреля 1840 – Закон об устройстве Закавказского края

- Образование двух административных единиц: Грузино-Имеретинской губерния (в нее вошли Ереванский, Елизаветпольский, Александропольский, Нахичеванский уездов) с центром в Тифлисе и Каспийской область (в нее вошел Карабахский уезд) с центром в Шемахе, Армянская область как самостоятельная административная единица упраздняялась

9 июня 1849 – Указ об образовании Ереванской губернии



Центральный Дагестан (фрагмент карты 1847 года)
 Вольные общества Дагестана и Чечни - социальная и территориальная основа Северо-Кавказского имамата. Вслед за взятием русскими войсками резиденции Шамиля в Акулюго (1839) обнаруживается многочисленность таких потенциальных резиденций.

Цифры на карте обозначены:
 Узелы Кутаисской губернии: 1 - Туркийский, 2 - Рачинский
 Узелы Тифлисской губернии: 3 - Остийский, 4 - Горский, 5 - Тушино-пшава-хеусурский
 Территории Прикаспийского края и Нагорного Дагестана (на 1847 г.): 6 - Мехтулинское ханство, 7 - Даргинский округ, 8 - Кайтаг

Административно-территориальное деление на 1845-49 гг.

Территории Кавказского наместничества на 1845 г.

- Земля Войска Черноморского
- Кавказская область (с 1847 - Ставропольская губерния)
- Грузино-Имеретинская губерния (1840-46)
- Каспийская область (1840-46)

Военное управление

- Управление Кавказской кордонной линии и Владикавказский округ
- Управление Черноморской береговой линии, в том числе в Абхазии
- Управление Нагорного Дагестана
- Военно-Дербентский округ
- Управление Лезгинской линией
- Абхазское княжество, приставаства Цецельда и Самурзакань
- Мегрельское (Мингрельское) княжество

Границы на 1849 г.

- Губерний и областей
- Округов, уездов и владений
- Кордонные линии и укрепления
- Границы Имамата Шамиля
- Государственная граница Российской империи
- Военно-Грузинская дорога
- Центры губерний и областей на 1847 г.
- Центры округов, уездов и владений
- Прочие города и населенные пункты
- Крепости и станицы
- Тифлис - Центр Кавказского наместничества



Соотношение населения до и после присоединения

До (общая численность – 169 155 чел.):

- Армяне 33,8% (57 305 чел)
- Мусульмане – 49,7% (84 089 чел)
- Курды – 16% (26 911 чел)
- Прочие народы – 0,5% (850 чел)

После (общая численность – 241 112чел.):

- Армяне – 58,8% (141 682 чел)
- Мусульмане – 34,5% (83 165 чел)
- Курды – 34,5% (15 415 чел)
- Прочие народы – 0,3% (850 чел)

Культура в 1-й половине XIX в.

- периодика (издание более 30 газет в Астрахани, Тифлисе, Калькутте, Константинополе, Венеции)
- ШКОЛЫ И ИНСТИТУТЫ:
 - школа Агабабян в Астрахани в 1810 году
 - Лазаревский институт в Москве в 1815 году
 - школа Нерсисян в Тифлисе в 1824 году

- историография:

- Г. Инчичян – 6-томный труд «География мировой суши» (1802-1808), «Топография древней Армении» (1822), «География древней Армении» (1835)
- О. Гартчян – 2-томный «Всемирная история с сотворения мира до наших времен» (1849 и 1852)
- Г. Айвазовский – 3-томный «Историю Османской государства» (1841)
- М. Бжшкян – «История Понта» (1819)
- Е. Сетян – «Краткая история армян» (1843)
- перевод «Истории Армении» М. Хоренаци - О. Ованеся (1809), М. Эмин (1858), третий перевод (1893)

- Музыка:

- Амбарцум Лимонджян (1768-1839)
- Аристакес Ованнесян (1812-1878)
- Габриел Еранян (1827-1862)

- Литература:

- Арсен Багратуни (1790-1861)
- Арутюн Аламдарян (1796-1834)
- Месроп Тагиадян (1803-1858)
- Хачатур Абовян (1805-1848)

Շնորհակալություն
ձեր
Ուշադրության
համար: